
 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SECRETARIA-EXECUTIVA ADJUNTA 

FÓRUM NACIONAL DE EDUCAÇÃO – FNE 

ATA DA 2ª EXTRAORDINÁRIA REUNIÃO DO FNE – 10 DE OUTUBRO DE 2012 

Às catorze horas do dia dez de outubro de dois mil e doze, na Sala de Atos, nono 

andar do Edifício Sede do Ministério da Educação, deu-se início à 2ª reunião 

extraordinária de 2012, do Fórum Nacional de Educação – FNE, presidida pelo titular 

da Secretaria Executiva Adjunta-SEA e Coordenador Geral do FNE, Francisco das 

Chagas Fernandes. Estavam presentes: Marcelo Ferreira Lourenço, representando 

– Associação Brasileira das Universidades Comunitárias - ABRUC; Carlos Alberto 

Pereira da Silva, representando a Associação Brasileira dos Reitores das 

Universidades Estaduais e Municipais - ABRUEM; Paulo Figueiredo Lima, 

representando a Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência - SBPC; Heleno 

Manoel Gomes de Araújo Filho, pela Confederação Nacional dos Trabalhadores em 

Educação – CNTE; Pedro Trindade Barretto, representando a Confederação 

Nacional das Associações de Pais e Alunos - CONFENAPA; Arnaldo Cardoso Freire 

e Anna Gilda Dianin, representando a Confederação Nacional dos Estabelecimentos 

de Ensino - CONFENEN; João Batista de Oliveira Silva - representando o Conselho 

Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e 

Tecnológica - CONIF; Adércia Hostin, representando a Confederação Nacional dos 

Trabalhadores em Estabelecimento de Ensino – CONTEE; Dalila Andrade Oliveira 

representando a Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Educação - 

ANPED; Léia de Souza Oliveira representando a Federação de Sindicatos de 

Trabalhadores de Universidades Brasileiras – FASUBRA; Geraldo Grossi Júnior, 

representando o Fórum Nacional dos Conselhos Estaduais de Educação - FNCE; 

Daniel Tojeira Cara, representando a Campanha Nacional pelo Direito à Educação; 

Gil Vicente dos Reis de Figueiredo representando o Fórum de Professores das 

Instituições Federais de Ensino Superior- PROIFES; Eliene Novais Rocha, 

representando a Confederação Nacional dos Trabalhadores na Agricultura - 

CONTAG; Manuela Braga, representante da União Brasileira dos Estudantes 

Secundaristas – UBES; Maria Ieda Nogueira, representando a União Nacional dos 

Conselhos Municipais de Educação - UNCME; Célia Maria Vilela Tavares, 



representando a União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação - UNDIME; 

Carlos Estevão Caligiorne Cruz, representando a União Nacional dos Estudantes-

UNE; Lúcia Helena Rincon Afonso, representante da União Brasileira de Mulheres – 

UBM; Edilene Bezerra Pajeú, representando a Comissão Nacional de Educação 

Escolar Indígena – CNEEI; Francisco das Chagas Fernandes, Paulo Egon 

Wiederkehr e Arlindo Cavalcanti de Queiroz, representando a Secretaria Executiva 

Adjunta - SEA; Antonio Roberto Lambertucci, representando a Secretaria de 

Articulação com os Sistemas de Ensino – SASE; Vânia do Carmo Nóbile Silva, 

representando a Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica – SETEC. Ao 

abrir a reunião, o coordenador fez comentários sobre a participação na reunião 

anterior dos novos membros do FNE, a Senhora Edilene Bezerra Pajeú, 

representante da Comissão Nacional de Educação Escolar Indígena – CNEEI e o 

Senhor Vitor de Wolf Rodrigues Martins, representante da Associação Brasileira de 

Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e transexuais – ABGLT, informando que 

ambos vieram para compor o FNE. Prosseguindo, apresentou a Senhora Lúcia 

Helena Rincon Afonso, representante da União Brasileira de Mulheres. Informou que 

o Plano Nacional de Educação – PNE, encontra-se ainda na Comissão de 

Constituição, Justiça e Cidadania– CCJ da Câmara dos Deputados. Prosseguindo, 

justificou as ausências dos seguintes membros: Deputada Maria de Fátima Bezerra, 

representante da Comissão de Educação da Câmara dos Deputados; senhora Maria 

Izabel Azevedo Noronha, representante do Conselho Nacional de Educação – CNE 

e, do Senhor José Celestino Lourenço, representando a Central Única dos 

Trabalhadores – CUT. A seguir solicitou ao senhor Paulo Egon Wiederkehr, 

Coordenador da Comissão Especial de Mobilização e Divulgação-CEMD que 

conduzisse os itens de pauta da referente a essa Comissão. Ao iniciar apresentou a 

identidade visual da CONAE 2014. Após a apresentação a senhora Martinha Clarete 

propôs que na identidade visual da CONAE fossem feitos ajustes sobre o formato 

acessível. Na sequência a proposta foi apreciada e aprovada pelo pleno. 

Prosseguindo o falou sobre as estratégias de divulgação da CONAE no que 

concerne à produção de material impresso de divulgação na mídia. Em seguida 

apresentou para a apreciação o folder do FNE. Após apreciação o folder foi 

aprovado pelo Pleno. Na sequência apresentou as logomarcas atualizadas das 

entidades. Cobrou dos membros das entidades que ainda não haviam atualizado 

que enviassem suas logomarcas à Secretaria Executiva Adjunta – SEA – MEC. 

Prosseguindo apresentou o mapa da situação da mobilização nos estados. Durante 

a apresentação informou que  o mapa é resultado do quadro de mobilização nos 

FEEs. Em seguida foi proposta, pela Comissão de Mobilização, a elaboração de um 

formulário de articulação de mobilização dos Fóruns Estaduais de Educação. Este 

formulário, quando elaborado, será enviado aos representantes das entidades que 

compõem o FNE, para que sejam devidamente preenchidos com as Informações 

solicitadas. O Coordenador da CEMD solicitou que, após o preenchimento, eles 

sejam enviados à Comissão de Mobilização e Divulgação, impreterivelmente, até o 

dia 31/10/2012. Informou ainda que haverá reunião no dia 19/11/2012 para avaliar 

as informações contidas no referido formulário. Em seguida o Coordenador Geral 



solicitou aos representantes das entidades que compõem o FNE, que organizem a 

mobilização nos setores e nos estados. Prosseguindo solicitou às entidades que 

coloquem no seu site o LINK do FNE, haja vista que apenas doze entidades o 

fizeram. A seguir, o Coordenador do FNE, passou a palavra ao Senhor Arlindo 

Cavalcanti de Queiroz, coordenador da Comissão Especial de Monitoramento e 

Sistematização - CEMS. Ao iniciar sua fala o Senhor Arlindo apresentou proposta de 

calendário das reuniões/2012 para apreciação do pleno. Na sequência o 

Coordenador Geral do FNE, disse que o lançamento da CONAE é um momento 

importante para mobilização e que, em outubro e novembro, teremos as 

Conferências Livres, por essa razão solicitou às entidades que compõem o FNE, 

que organizassem salas em seus estados para o lançamento da CONAE 2014. 

Propôs, que fosse feita uma reunião com o CONIF e ANDIFES para mobilizar as 

Universidades e Institutos Federais de Educação Após a apresentação ao pleno as 

propostas foram aprovadas. Em seguida devolveu a palavra ao Coordenador da 

CEMS que ao retomar sua fala informou da apresentação dos anexos III e IV ao 

Regimento Interno da CONAE 2014. E que o anexo VI – demonstrativo de 

distribuição de delegados de setores (indicação estadual), não seria apresentado em 

razão do mesmo estar em modificação. Em seguida, ao apresentar o anexo IV – 

demonstrativo da distribuição de delegados setores ( indicação estadual), informou 

que o referido quadro já havia sido aprovado na reunião passada. Informou que a 

ressalva sobre o quantitativo de vagas para gestores municipais foi resolvida em 

reunião entre representantes do CONSED e da UNDIME. Em seguida a Senhora 

Léia de Souza Oliveira, representante da FASUBRA, questionou o demonstrativo no 

que diz respeito à definição das quantidades destinadas a professores/as e 

técnicos/as de nível superior. Na sequência o coordenador da Comissão Especial de 

Monitoramento e Sistematização, solicitou que o demonstrativo acima citado fosse 

desconsiderado, uma vez que havia um erro relativo aos números questionados pela 

Senhora Léia. Disse ainda que o quadro corrigido seria enviado aos representantes 

das entidades que compõem o FNE. Prosseguindo apresentou o anexo V – 

demonstrativo da distribuição dos delegados por indicação nacional. Após 

apreciação foi aprovado pelo pleno. Em seguida foram feitas as análises dos anexos 

V e VI ao Regimento Interno da CONAE2014. Ao analisar o anexo VI – 

demonstrativo de distribuição de delegados de setores (indicação estadual) o 

coordenador solicitou que cada entidade que compõem o FNE, fique responsável 

por suas vagas de delegados e que essas entidades façam reuniões em suas bases, 

apoiados no anexo VI. Em seguida foi tirado como encaminhamento que o encontro 

do dia 03 e 04/12/2012 é a data limite para o relato dos resultados dessas reuniões. 

Na sequência foi analisado o anexo V – demonstrativo de distribuição de delegados 

por indicação nacional. Após a analise foi dado como aprovado. Em seguida o 

coordenador, informou que o sistema digital de relatoria foi apresentado pela manhã 

na CEMS, onde recebeu contribuições importantes e que na próxima reunião será 

apresentado ao Pleno. Prosseguindo, o Senhor Arlindo, informou sobre a elaboração 

de um documento que oferecerá suporte aos delegados durante o debate na 

conferência. Na sequência solicitou ao Senhor Luis Dourado que apresentasse a 



estrutura do Documento. Ao iniciar sua fala o Senhor Luis Dourado, informou que foi 

sugerido para o documento o nome provisório de Panorama da Educação Nacional. 

Disse ainda que este é um documento pedagógico e que conterá alguns 

indicadores. Em seguida o Senhor Arlindo Queiroz finalizou, solicitando aos 

representantes das entidades que compõem o FNE, que apresentassem as 

referências de potencias palestrantes para as Mesas da Conae/2014. Prosseguindo 

passou a palavra ao coordenador geral do FNE, que ao retomar a fala perguntou se 

todos os membros presentes haviam assinado em concordância com a ata da 

reunião anterior.  

Nada mais havendo a tratar, o senhor Francisco das Chagas agradeceu pela 

presença de todos, elogiou a produtividade do dia de trabalho no Pleno e nas 

Comissões e deu por encerrada a reunião. 

 

Brasília-DF, 04 de dezembro de 2012. 

 

INSTIT. PARTICIPANTES ASSINATURAS 

    

ABRUC 

Marcelo Ferreira Lourenço  

Luis Síveres  

ABRUEM 

Carlos Alberto Pereira da Silva  

Rozangela Maria de Almeida 

Fernandes Wyszmirska 
 

ANDIFES 

Edward Madureira Brasil  

Gustavo Henrique de Sousa Balduino  

CC SBPC 

Nelson Maculan Filho  

Paulo Figueiredo Lima  

CE E 

SIST. S 

CNI 
Rafael Esmeraldo Lucchesi 

Ramacciotti 
 

CNC Anna Beatriz de Almeida Waehreldt  

CECE CAM. Maria De Fátima Bezerra  



INSTIT. PARTICIPANTES ASSINATURAS 

    
DEP. Welington Coimbra  

CECE 
SEN. 

FED. 

Cristovam Ricardo Cavalcanti 

Buarque 
 

Ana Rita Esgário  

CNE 

Maria Izabel Azevedo Noronha   

Gilberto Gonçalves Garcia   

CNTE 

Heleno Manoel Gomes de Araújo Filho  

Marta Vanelli  

CONFENAPA 

Pedro Trindade Barretto  

Úrçula Carina Zanon   

CONFENEN 

Arnaldo Cardoso Freire   

Anna Gilda Dianin   

CONIF 

João Batista de Oliveira Silva  

Ademar de Araújo Filho  

CONSED 

Denílson Bento da Costa  

Elza Marina da Silva Moretto  

CONTEE 

Madalena Guasco Peixoto  

Adércia Hostin  

CST 

CUT José Celestino Lourenço  

UGT Antonio Bittencourt Filho  

EEPE ANPED Dalila Andrade Oliveira   



INSTIT. PARTICIPANTES ASSINATURAS 

    

ANFOPE Iria Brzezinski   

FASUBRA 

Léia de Souza Oliveira   

 Rosangela Gomes Soares da Costa   

FNCEE 

Geraldo Grossi Júnior   

José Geraldo de Santana Oliveira   

MAD 

CADARA 
Raimundo Jorge do Nascimento de 

Jesus 
  

CEERT Iara Rosa   

MDDE 

CAMPANHA Daniel Tojeira Cara   

TPE Mozart Neves Ramos   

PROIFES 

Gil Vicente Reis de Figueiredo  

Elenize Cristina Oliveira da Silva  

RSC 

CONTAG Eliene Novaes Rocha  

MST Djacira Maria de Oliveira Araújo  

UBES 

Manuela Braga  

Lucas Chequetti Farias  

UNCME 

Maria Ieda Nogueira   

Arthur Costa Neto  

UNDIME 

Célia Maria Vilela Tavares  

Márcia Adriana de Carvalho  

UNE Carlos Estevão Caligiorne Cruz  



INSTIT. PARTICIPANTES ASSINATURAS 

    

André Vitral Costa  

SEA 

Francisco das Chagas Fernandes   

Arlindo Cavalcanti de Queiroz   

Paulo Egon Wiederkehr   

SASE 

Arnóbio Marques de Almeida Júnior   

Antônio Roberto Lambertucci   

SEB 

Antonio Cesar Russi Callegari   

Maria Luiza Martins Alessio   

SECADI 

Cláudia Pereira Dutra   

Martinha Clarete Dutra dos Santos   

SECADI 

ABGLT Victor de Wolf Rodrigues Martins  

UBM Lúcia Helena Rincon Afonso  

SECADI CNEEI 

Edilene Bezerra Pajeú  

Teodora de Souza  

SETEC 

Anna Catharina da Costa Dantas   

Vânia do Carmo Nóbile Silva   

SERES 

    

Andrea Oliveira de Souza Silva   

SESu 

Paula Branco de Mello   

Antônio Simões Silva   

 


